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1. WSTĘP 

Przedmiotem opracowania jest dokumentacja badań podłoża gruntowego dla 

rozpoznania warunków gruntowo-wodnych dla zadania: Modernizacja Osiedla Kolejowego 

w Kraśniku. Na załączonym planie sytuacyjno-wysokościowym (zał. nr 1) podano położenie 

obszaru oraz miejsca wykonanych badań geotechnicznych. 

 

Celem opracowania jest: 

 rozpoznanie  warunków gruntowych w podłożu 

 określenie parametrów geotechnicznych gruntów 

 określenie zalegania wód gruntowych 

 

Prawny wymóg sporządzenia niniejszego opracowania wynika z Rozporządzenia Ministra 

Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie 

ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych (Dz. U. z 2012 

r. poz 463). 

Kategorię geotechniczną całego obiektu budowlanego lub jego poszczególnych części 

określa projektant obiektu budowlanego na podstawie badań geotechnicznych gruntu, 

których zakres uzgadnia z wykonawcą specjalistycznych robót geotechnicznych. 

Opinie wykonano w oparciu o: 

 Rozporządzenie Ministra transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 27 

kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów 

budowlanych /Dz.U.2012.463/. 

 Normy: 

- PN-B-02481:1998 Geotechnika - Terminologia podstawowa, symbole literowe 

i jednostki miar 

- PN-B-02479:1998 Geotechnika. Dokumentowanie geotechniczne. Zasady ogólne 

- PN-B-04452:2002 Geotechnika. Badania polowe  

- PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne, wymagania ogólne  

- PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu 

- PN-B-03020:1981 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli 
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2. ZAKRES WYKONANYCH PRAC 

W marcu 2024 r. w ramach robót terenowych wykonano 1 otwór o głębokości 3,00 m 

p.p.t. Zakres badań (lokalizację otworów oraz ich głębokość) ustalono z Projektantem. 

Podczas wykonywania robót geologicznych sprawowany był stały dozór geologiczny przez 

uprawnionego geologa,  do którego obowiązków należało: 

 dozór nad właściwym prowadzeniem robót wiertniczych - opis makroskopowy 

przewiercanych gruntów, pobieranie próbek gruntu, likwidacja otworów,  

 prowadzenie obserwacji i pomiarów hydrogeologicznych, 

 korygowanie na bieżąco lokalizacji i głębokości otworów, jeżeli wymagały tego 

warunki geologiczne. 

Po zakończeniu badań otwory wiertnicze zlikwidowano przez zasypanie urobkiem, przy 

zachowaniu następstwa warstw. 

Lokalizację otworów przedstawiono na mapie sytuacyjno-wysokościowej (zał. nr 1). 

 

3. POŁOŻENIE TERENU 

Obszar badań projektowanej inwestycji położony jest w miejscowości Kraśnik, gminie 

Kraśnik, powiecie kraśnickim, województwie lubelskim.  

Według podziału fizyczno-geograficznego obszar ten znajduje się na terenie Wyżyny 

Lubelskiej, w mezoregionie Wzniesienia Urzędowskiego. 

 

4. BUDOWA GEOLOGICZNA 

Na podstawie wykonanego rozpoznania stwierdzono niewielkie zróżnicowanie 

litologiczne (grunty rodzime niespoiste). Podłoże rodzime zbudowane jest z gruntów 

niespoistych w postaci piasków średnich oraz zwietrzelin margla  w stanie 

średniozagęszczonym. Dokładny przebieg wydzielonych warstw geotechnicznych 

przedstawiono na kartach otworów (zał. 2). 

 

5. WARUNKI HYDROGEOLOGICZNE 

W trakcie prac terenowych nie stwierdzono występowania zwierciadła wód gruntowych. 

Poziom zwierciadła wody gruntowej oraz sączeń uzależniony jest od intensywności opadów 

atmosferycznych i roztopów, dlatego może ulegać wahaniom sezonowym. 

 



 
Opinia geotechniczna określająca warunki gruntowo-wodne dla modernizacji osiedla kolejowego w Kraśniku 

Strona 5 z 6 
 

6. GEOTECHNICZNA CHARAKTERYSTYKA GRUNTÓW 

Charakterystykę warunków gruntowo – wodnych, na terenie objętym badaniami, 

wykonano do głębokości przeprowadzonego rozpoznania (3,00 m p.p.t.). Na podstawie 

badań terenowych występujące w podłożu grunty zaliczono do 2 warstw geotechnicznych. 

Do poszczególnych warstw zalicza się grunty o zbliżonych parametrach geotechnicznych. 

Podstawą podziału podłoża na warstwy geotechniczne jest określenie stopnia 

zagęszczenia gruntów niespoistych i stopnia plastyczności gruntów spoistych, zgodnie 

z normą PN - 81/B-3020. Z podziału wyłączono przypowierzchniową warstwę nasypu. 

Wartości parametrów ustalono metodą A i B (na podstawie badań terenowych, 

laboratoryjnych oraz zależności korelacyjnych) i zamieszczono w tabeli parametrów 

(zał. nr 3). Poniżej przedstawiono podział na warstwy geotechniczne:  

 

GRUNTY RODZIME NIESPOISTE: 

 

Warstwa geotechniczna Ib1 – Zwietrzeliny margla występujące w stanie 

średniozagęszczonym.  

Wartość charakterystyczną stopnia zagęszczenia przyjęto w wysokości: 

ID
(n)= 0,60 

 

 

Warstwa geotechniczna IIb2 – Piaski średnie występujące w stanie 

średniozagęszczonym.  

Wartość charakterystyczną stopnia zagęszczenia przyjęto w wysokości: 

ID
(n)= 0,50 

 

 

 

7. WNIOSKI I ZALECENIA 

1.  Na podstawie otrzymanego zlecenia i obowiązujących przepisów wykonano badania 

geotechniczne na terenie przewidzianym pod projektowaną inwestycję. Podłoże rodzime 

zbudowane jest z gruntów niespoistych w postaci piasków średnich oraz zwietrzelin margla  

w stanie średniozagęszczonym. 

2.  W trakcie prac terenowych nie stwierdzono występowania zwierciadła wód gruntowych.. 

Poziom zwierciadła wody gruntowej oraz sączeń uzależniony jest od intensywności opadów 

atmosferycznych i roztopów, dlatego może ulegać wahaniom sezonowym. 
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3.  Wiercenia geotechniczne są badaniami punktowymi podłoża, więc pomiędzy otworami 

mogą występować grunty słabonośne na innych głębokościach niż w wykonanych 

otworach. Jeśli w poziomie posadowienia zostaną stwierdzone grunty nienośne, należy 

wybrać warstwę tych gruntów (minimum 0,5 m) i zastąpić ją odpowiednio przygotowaną 

podsypką piaskowo-żwirową. 

4.  Prace ziemne należy prowadzić starannie, tak aby nie naruszyć naturalnej struktury 

gruntów, co obniżyłoby ich nośność. 

5.  W trakcie robót ciężkim sprzętem należy zwrócić uwagę na możliwość uplastycznienia 

niżej zalegających gruntów spoistych 

6.  Przedstawiony w niniejszym opracowaniu obraz warunków wodnych odnosi się do 

okresu wierceń tj. marzec 2024 r. Może on ulegać okresowym zmianom w uzależnieniu od 

nasilenia się opadów atmosferycznych i pór roku. 

7.  Ze względu na rozpoznanie punktowe oraz znaczne odległości między otworami zakłada 

się możliwość występowania sączeń bądź zwierciadła wód gruntowych w miejscach nie 

zbadanych otworami wiertniczymi 

8.  Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej 

z dnia 27 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania 

obiektów budowlanych (Dz.U.2012.463), dla projektowanej inwestycji proponuje się 

I kategorię geotechniczną. 

9.  Roboty ziemne należy prowadzić pod stałym nadzorem geotechnicznym, polegającym 

na bieżącej kontroli zgodności z dokumentacją warunków gruntowych i wodnych oraz 

zapobieganiu działaniom pogarszającym warunki gruntowe. 

10.  Prace budowlane i ziemne należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi normami 

i zaleceniami wykonania, ograniczając do minimum ich negatywny wpływ na poszczególne 

komponenty środowiska. 

11.  Głębokość przemarzania wynosi w tym rejonie około 1,00 m p.p.t., zgodnie z normą 

PN-81/B-03020. 



 



 



 

 


